
[bookmark: _GoBack]2023-2024学年山东省东营市东营区辛店街道中学九年级（下）期末物理试卷
一、单选题：本大题共8小题，共24分。
[bookmark: ffe48901-ec17-42ef-b95d-f34cadd3b985]1.人类最早的磁化技术出现在我国宋代。据《武经总要》记载，如图所示，古人先将鱼形铁烧红，令铁鱼头尾指向南北，然后将其放入水中冷却，依靠地磁场获得磁性，再将其放入水中漂浮，制成指南鱼，图中是它静止时的指向。下列判断正确的是(    )
	[image: ]


A. 鱼形铁不能被磁体吸引	B. 指南鱼周围存在磁感线
C. 指南鱼鱼头应标注“N”	D. 指南鱼的腹部磁性最强
[bookmark: d69e62d7-96ba-486c-8e77-63aad8854146]2.关于信息传递，下列说法正确的是(    )
A. 光在光导纤维内壁上多次折射传递信息
B. 手机通话是利用超声波传递信息
C. 北斗卫星是通过电磁波传递信息，从而提供导航和通信服务
D. 宇航员在空间站外交流可以使用超声波
[bookmark: 81269545-810a-4aa6-a612-fdbdc74aa78d]3.关于粒子和宇宙，下列说法正确的是(    )
A. 地球绕太阳运动，说明太阳是宇宙的中心
B. 在探索比原子更小的微观粒子的历程中，人们首先发现了质子
C. 物理学家汤姆生发现了电子，从而揭示了原子核是有结构的
D. 电子、原子核、原子是按照由小到大的空间尺度排序的
[bookmark: 1b08f997-1b0a-4440-9020-241026fcf417]4.关于分子热运动和内能，下列说法正确的是(    )
A. 铁的质量越大，则铁的比热容越大
B. 内燃机在压缩冲程中，内能转化为机械能
C. 木工锯木块时，锯条会发烫是通过热传递改变物体的内能
D. 端午节煮粽子，闻到粽香说明分子在不停地做无规则的运动
[bookmark: fe9c909d-3508-4a6f-9d33-9a609ad6f338]5.[image: ]小明把盛有水的纸盒放在火焰上烧，做“纸锅烧水”实验。下列说法中正确的是(    )
A. 纸锅里的水沸腾前不发生汽化现象
B. 纸锅上方的“白气”是水蒸气先汽化再液化的结果
C. 水烧开时纸盒并未燃烧，这是因为水的沸点高于火焰的温度
D. 将纸锅中的水换成沙子，加热时纸锅会被点燃

[bookmark: d1264d24-dc34-4c94-be09-31cdb3f5e36d]6.为了提高热机的效率，你认为下列方法无效的是(    )
A. 设法有效利用尾气中带走的那部分热量
B. 经常对热机进行保养和润滑以减小各种摩擦
C. 使燃料尽量充分燃烧提高燃料的利用率
D. 更换热值更高的燃料
[bookmark: 50179fdb-2506-4309-8705-576c13cf2729]7.如图所示，下列说法正确的是(    )
[image: ]
A. 图甲表明地磁南极在地理南极附近	B. 图乙说明了电流周围存在磁场
C. 图丙说明通电线圈匝数越多，磁性越弱	D. 图丁是将机械能转化为电能的装置
[bookmark: 9004ba34-c5b1-4dad-b7a8-963a0767040e]8.如图所示关于温度计的使用，错误的是(    )
A. [image: ]测液体温度时温度计的刻度线要紧靠玻璃杯侧壁
B. [image: ]温度计的示数是
C. [image: ]体温计使用之前应该用力向下甩几下
D. [image: ]温度计的示数为
二、多选题：本大题共2小题，共6分。
[bookmark: efb4b161-b0a7-4d63-83d7-ca9a988d962b]9.小林同学利用光敏电阻受到的光照变强时电阻会变小的特性，在户外设计了一个如图所示的阳光自动控制电路，闭合开关S时，以下说法中正确的是(    )
	[image: ]


A. 电磁铁的下端为S极
B. 当阳光逐渐变强时，电磁铁磁性逐渐增强
C. 阳光自动控制电路工作原理与电动机工作原理相同
D. 工作电路的两个灯泡的连接方式是串联
[bookmark: 628c89ff-32aa-4be3-8c8d-6806503a5b96]10.[image: ]甲、乙两种物质质量都为1kg，丙物质质量为2kg，它们温度都升高，吸收的热量如图所示，以下说法正确的是(    )
A. 甲的比热容比乙的大
B. 乙、丙的比热容都为
C. 的丙物质温度升高，需吸收3000J的热量
D. 甲、乙的温度都降低，乙比甲放出的热量多



三、填空题：本大题共5小题，共24分。
[bookmark: fa409d79-bbb2-439a-a4a8-c00fb8dfa708]11.英国科学家研发出一种“激光橡皮”，在激光照射下，纸张上的黑色碳粉直接______为高温碳蒸气，字迹消失；经过特殊冷却装置，高温碳蒸气又直接______为黑色碳粉。均填物态变化名称
[bookmark: 2395b76a-086d-4c02-a9e8-b174e1f290cc]12.汽车已经成为现代生活不可缺少的一部分，汽车多数采用汽油机作为发动机，如图是四冲程汽油机的工作循环示意图，汽油机一个工作循环正确的顺序是：______，若汽油机飞轮的转速为，则在1s内，汽油机对外做功的次数是______次。
[image: ]
[bookmark: 6ac11458-7b5d-455c-89b1-f5767c4990a0]13.[image: ]如图所示，这是我国古老的医疗技法─刮痧，当刮痧板在身体上刮动时，身体会感觉到热，这是通过______方式增加身体的内能；刮痧时要在皮肤上涂一些药油，当体表温度升高后，药物渗入人体的速度______选填“加快”“减慢”或“不变”；这说明分子的热运动与物体的______有关。
[bookmark: ec431194-959a-4ed2-b22d-727eb6d29421]14.[image: ]用两块铜片、热电偶、电动机带风扇组成一个电路，铜片1插在的热水中，铜片2放在空气中，如图所示，半分钟左右风扇发生转动，这就是温差发电现象。温差发电的实质是______能转化为______能。利用这套装置，最终热水的内能______填“能”或“不能”全部转化成风扇的机械能。
[bookmark: 4610c664-321a-46df-a65d-f660d6d81ce4]15.[image: ]如图所示的装置中，闭合开关，使导体ab棒水平向右运动，发现导体cd棒向左运动，利用实验装置中的乙部分可制成______选填“发电机”、“电动机”，若其它条件不变，只把乙部分磁极颠倒，则cd棒将向______运动。



四、作图题：本大题共1小题，共6分。
[bookmark: b98f41e3-b909-4976-91ce-fb24e88202df]16.如图所示，小磁针静止时右端的磁极为S极，请你用笔画线代替导线将电路连接完整，并完成螺线管上导线绕线，使变阻器滑片移动可以改变螺线管的磁性强弱。
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五、实验探究题：本大题共2小题，共22分。
[bookmark: 39e8f75a-369c-43a9-b2d4-3c240b83c83f]17.为了探究“不同物质的吸热能力”，在两个相同的容器中分别装入初温都相同的两种液体A、B，并且用相同的装置加热，如图甲所示。
[image: ]
除以上条件外，还要求两种液体的质量______选填“相等”或“不相等”；
加热到时，液体B的温度如图乙所示，此时温度计示数是______；
加热相同的时间，有同学认为此过程中，升温快的，吸收热量多，该观点是______选填“正确”或“错误”的；
记录的数据如图丙所示，分析可知，______选填“A”或“B”液体的比热容更大，寒假中，如果你想自制暖手袋，应选液体______选填“A”或“B”作为供暖物质，其效果更佳。
[bookmark: abdc34db-56f5-40a2-baa9-c2ac7311d5f1]18.在“探究水在沸腾前后温度变化的特点”实验中，两组同学从图甲、乙两图所示的实验装置中各选一套来完成实验。
[image: ]
按图甲所示的实验装置组装器材，先调整铁架______填“A”或“B”处。
图丙是实验中某一时刻温度计示数，其读数是______。同时发现温度计玻璃外壳上有水雾，原因是水蒸气发生了______填物态变化名称。
观察到丁图中的实验现象是在水沸腾______填“前”或“时”。
图戊是两个小组根据各自的实验数据绘制的“温度-时间”图象，分析图象知：其中图线______填“a”或“b”是根据甲实验装置的数据绘制的。
沸腾后移开酒精灯，发现烧杯内的水没有立即停止沸腾，可能的原因是______。
六、计算题：本大题共1小题，共18分。
[bookmark: a1b040f8-7603-4da1-8183-2e00cf05858f]19.氢燃料具有清洁、效率高等优点，被认为是理想的能源之一，目前我国部分城市已有多批氢能源公交车投放使用。已知，。问：
质量为的氢燃料完全燃烧放出的热量是多少？
若这些热量全部被质量为500kg、温度为的水吸收，水升高的温度是多少？
若这些热量恰好能供某氢能源公交车以140kW的恒定功率匀速行驶，则该氢能源公交车的效率是多少？

答案和解析

1.【答案】C 
【解析】解：A、磁性是指能够吸引铁、钴、镍等物质的性质；鱼形铁是用铁制成的，能被磁体吸引，故A错误；
B、指南鱼被磁化后，周围存在磁场，而磁感线实际不存在，是为了描述磁场的分布假想的曲线，故B错误；
C、地磁场的南极在地球的北极附近，地磁场的北极在地球的南极附近，如图所示，指南鱼鱼头指向北方，根据异名磁极相互吸引，指南鱼鱼头应标注“N”，故C正确；
D、指南鱼是一个磁体，两个磁极位置的磁性最强，中间最弱，故D错误。
故选：C。
磁性是指能够吸引铁、钴、镍等物质的性质，不是所有物体都能被吸引；
磁感线实际不存在，是为了描述磁场的分布假想的曲线；
异名磁极相互吸引；
磁极位置磁性最强，中间位置磁性最弱。
本题考查了指南鱼和地磁场的有关知识，属于识记性知识，将课本内容记忆清楚是关键。
2.【答案】C 
【解析】解：A、光纤通信是利用激光从光纤的一端射入，在内壁上多次反射后在另一端放射出来，然后在接收端，检测器收到光信号后把它变换成电信号，经解调后恢复原信息，故A错误；
B、手机通话是利用电磁波传递信息，故B错误；
C、北斗卫星导航是利用电磁波传递信息的，故C正确；
D、太空中没有空气，是真空状态，真空不能传声，所以宇航员在太空中不能直接对话，，故D错误。
故选：C。
光纤通信是依靠激光在光导纤维内壁上多次发射反射来传递信息的；
手机既是电磁波的发射台，也是电磁波的接收台；
卫星通信实际上是微波通信的一种，是利用卫星做微波通信的中继站；
真空不能传声
本题考查了电磁波的应用、光纤传递信息、声音的传播条件，属于基础知识。
3.【答案】D 
【解析】解：A、地球绕太阳运动，是因为太阳是太阳系的中心，宇宙没有中心，故A错误；
B、在探索比原子更小的微观粒子的历程中，电子首先被物理学家汤姆生发现，从而揭示了原子是有结构的，故B、C错误；
D、电子、原子核、原子是按照空间尺度由小到大排序的，故D正确。
故选：D。
宇宙没有中心；
汤姆生发现了电子，从而揭示了原子是有结构的；
根据微观粒子的空间尺度进行分析。
本题考查人类探索微观世界和宏观世界的历程，属于基础内容，难度不大。
4.【答案】D 
【解析】解：
A、比热容的大小与物质的种类、状态有关，与质量无关，铁的质量变大，铁的比热容大小不变，故A错误；
B、内燃机在压缩冲程中，机械能转化为内能，内燃机的做功冲程中，内能转化为机械能，故B错误；
C、木工锯木块时，锯条克服摩擦做功，锯条会发烫是通过做功改变物体的内能，故C错误；
D、粽香四溢，能闻到粽香是由于分子在不停地做无规则运动，故D正确。
故选：D。
比热容的大小与物质的种类、状态有关，与质量无关；
内燃机在压缩冲程中，机械能转化为内能；
改变内能的方法：做功和热传递；
构成物质的分子在不停地做无规则运动。
本题考查了比热容的大小、能量的转化、改变内能的方法、分子动理论的相关内容，属于基础题。
5.【答案】D 
【解析】解：纸锅里的水沸腾前，虽然不能沸腾，但会蒸发，所以水会发生汽化现象，故A错误；
B.纸锅里的水上方冒出“白气”，实际是小水珠，是水先汽化后液化形成的，故B错误；
C.纸锅中盛着水，水在一个标准大气压下最高温度是，纸锅受水的影响，不会超过，水的沸点低于火焰的温度，没有达到纸的着火点，所以纸锅不会燃烧，故C错误；
D.沙子加热后温度会持续升高，温度会高于纸的着火点，纸锅会被点燃，故D正确；
故选：D。
汽化包括蒸发和沸腾两种方式，蒸发在任何温度下都会发生；
物质由气态变为液态的过程叫液化；
物体要燃烧的条件是达到着火点；
沙子加热后温度会持续升高，温度会高于纸的着火点。
此题考查的是不同的物态变化现象及发生条件和特点，属于热现象基本规律的应用，难度不大。
6.【答案】D 
【解析】解：
ABC、热机效率是指热机有效利用的能量与燃料完全燃烧放出的能量之比；所以，设法有效利用尾气中带走的那部分热量，减少能量的损失、使燃料充分燃烧、减少废气带走的热量、减少热机部件间的摩擦，都可以增大有效利用的能量，提高热机的效率。故ABC方法有效；
D、热机的效率与燃料的热值没有关系，提高燃料的利用率是提高热机效率的关键，故D方法无效。
故选D。
要解决此题，需要掌握热机的效率的概念。热机的效率是指用来做有用功的能量与燃料完全燃烧放出的能量之比。比值越大，效率越高。
此题通过考查影响热机效率的几个因素，考查了学生对热机效率的理解。要知道要想提高热机的效率，就要减少热量的损失。
7.【答案】B 
【解析】解：A、地磁南极在地理北极附近，故A错误；
B、图乙是奥斯特实验，说明了通电导体周围存在磁场，故B正确；
C、图丙中闭合开关，电磁铁产生磁性吸引大头针，是利用了电流的磁效应，说明通电线圈匝数越多，磁性越强，故C错误；
D、磁场对通电导体有力的作用，根据此原理制成了电动机，将电能转化为机械能，故D错误。
故选：B。
A、地磁场的N极在地理南极附近，地磁场的S极在地理北极附近，地磁的两极与地理的两极并不重合；
B、奥斯特实验说明了通电导体周围存在磁场，磁场的方向与电流方向有关；
C、电磁铁通电时有磁性，不通电时没有磁性；
D、图丁中的装置，实验时消耗电能，得到机械能。
本题考查了地磁场、奥斯特实验、电流的磁效应、磁场对通电导体的作用实验的相关知识，对实验现象和应用要了解。
8.【答案】A 
【解析】解：A、测液体温度时温度计的玻璃泡要浸没在液体中，不要接触烧杯底部或者烧杯壁，故A错误；
B、在图B中10和20之间有10小格，故该温度计的分度值是，该温度计的液柱上表面上部是10，下部是20，上小下大，说明液柱上表面在以下，液柱上表面距离有2小格，故温度计读数为，故B正确；
C、体温计使用之前应该用力向下甩几下，故C正确；
D、体温计每大格是，每大格内有10小格，所以分度值是，体温计的液柱末端在刻度线处，读数为，故D正确。
故选：A。
测液体温度时温度计的玻璃泡要浸没在液体中，不要接触烧杯底部或者烧杯壁；
使用温度计时要先确定分度值，然后根据温度计上标注数字的大小关系确定标注数字是零上还是零下，最后根据液柱上表面对应的刻度读出此时测量的温度值。
体温计玻璃泡的上方有一段非常细的缩口，它可以使体温计玻璃泡上方的水银在温度下降时不能退回玻璃泡内，所以体温计可以离开人体读数，同时在使用前要用力甩几下，将水银甩回玻璃泡中。如果使用前不用力甩几下，则体温计只能测量不低于上一次的温度。
体温计的读数方法：明确每一个大格和每一个小格代表多少示数，从小数字向大数字读数。
本题考查常用温度计和体温计的使用和读数，要注意是选择错误选项的。
9.【答案】AB 
【解析】解：工作时，电流从电磁铁的上面导线流入，利用安培定则判断出电磁铁的上端为N极，下端为S极，故A正确；
B.光敏电阻受到的光照变强时电阻会变小，当阳光逐渐变强时，光敏电阻的阻值逐渐变小，由欧姆定律可知，控制电路中的电流会变大，即通过电磁铁的电流会逐渐变大，电磁铁的磁性逐渐增强，故B正确；
C.电动机的工作原理是通电导体在磁场中受到力的作用，电磁继电器是利用电流的磁效应工作的，故C错误；
D.工作电路的两个灯泡工作时互不影响，是并联的，故D错误。
故选：AB。
知道电流的方向，根据安培定则判断出电磁铁的N、S极；
根据光照强度的变化分析光敏电阻阻值的变化和电路总电阻的变化；
电磁继电器是利用电流的磁效应原理，电动机的原理是通电导体在磁场中受到力的作用；
电路的基本连接形式有两种。一种是串联，在串联电路中各用电器之间相互影响、同时工作；另一种是并联，在并联电路中各个用电器之间互不影响、独立工作。
本题主要考查电磁铁在生活中的应用、电动机的原理和串、并联电路的概念与辨别等知识点，是一道基础题。
10.【答案】AC 
【解析】解：A、根据得，比热容，
甲的质量等于乙的质量，甲升高的温度等于乙升高的温度，甲吸收的热量多，所以甲的比热容大于乙的比热容，故A正确；
B、乙的比热容为：；
丙的比热容为：，故B错误；
C、的丙物质温度升高，需吸收的热量，故C正确；
D、甲的比热容大于乙的，由可知，等质量的甲、乙温度都降低，乙比甲放出的热量少，故D错误。
故选：AC。
已知甲乙的质量关系，由图知甲乙升高相同温度时，吸收的热量关系，根据，判断比热容的大小；
根据比热容计算公式，计算乙和丙的比热容；
根据热量计算公式计算丙吸收的热量；
由判断出了甲乙比热容的大小关系，又知甲乙质量相等，根据判断甲乙降低相同温度时，谁放出的热量多。
本题考查了比热容的概念及相关计算，能够灵活运用吸放热公式，是解答本题的关键。
11.【答案】升华  凝华 
【解析】解：在激光的照射下，纸张上的黑色碳粉会直接升华为碳蒸气；经过特殊的冷却装置，高温碳蒸气又直接凝华为碳粉。
故答案为：升华；凝华。
物质由气态直接变为固态叫凝华，物质由固态直接变为气态叫升华。
分析生活中的热现象属于哪种物态变化，关键要看清物态变化前后，物质各处于什么状态；另外对六种物态变化的吸热和放热情况也要有清晰的认识。
12.【答案】丁甲丙乙；30 
【解析】解：由图甲可知，进气门和排气门都关闭，活塞向上运动，为压缩冲程；
由图乙可知，进气门关闭，排气门打开，活塞向上运动，为排气冲程；
由图丙可知，进气门和排气门都关闭，火花塞点火，活塞向下运动，为做功冲程；
由图丁可知，进气门打开，排气门关闭，活塞向下运动，为吸气冲程；
所以汽油机一个工作循环正确的顺序是：丁甲丙乙；
汽油机飞轮的转速为，即飞轮每秒转60圈，
由于汽油机的一个工作循环完成4个冲程，飞轮和曲轴转2圈，对外做功1次，所以在1s内，汽油机对外做功的次数是30次。
故答案为：丁甲丙乙；30。
四冲程汽油机一个工作循环有四个冲程，顺序依次为：吸气冲程、压缩冲程、做功冲程和排气冲程；根据进气门、排气门的打开和关闭情况、活塞运动的方向确定冲程，并排序；
汽油机的一个工作循环完成4个冲程，飞轮和曲轴转2圈，对外做功1次。
本题考查对汽油机冲程的判断、排顺，热机的有关计算，难度不大。
13.【答案】做功  加快  温度 
【解析】解：当刮痧板在身体上刮动时，刮痧板与身体摩擦做功，通过做功方式增加内能，身体会感觉到热；
当体表温度升高后，药物分子无规则运动的速度加快，所以渗入人体的速度加快，说明分子的热运动与物体的温度有关。
故答案为：做功；加快；温度。
做功和热传递都可以改变物体的内能；对物体做功，物体内能增加；
分子无规则运动的速度与温度有关，温度越高，分子无规则运动的速度越快。
本题考查了对做功改变物体内能和分子无规则运动的理解和应用，属于基础知识的考查。
14.【答案】内  电  不能 
【解析】解：电路中有电流产生，说明产生电能，对应的电能是由热水的部分内能转化来的，即温差发电的实质是内能转化为电能；利用这套装置，热水的内能除了转化成风扇的机械能外，还有一部分散失掉了，所以最终热水的内能不能全部转化成风扇的机械能。
故答案为：内；电；不能。
温差发电的实质是内能转化为电能；
能量的转化具有方向性。
解决此类问题要结合能量转化进行分析。
15.【答案】电动机  右 
【解析】解：如图所示的装置中，闭合开关，使导体ab棒水平向右运动，此时导体棒ab在磁场中做切割磁感线运动，会产生感应电流；发现导体cd棒向左运动，是因为通电导体在磁场中会受到力的作用，利用实验装置中的乙部分可制成电动机，若其它条件不变，只把乙部分磁极颠倒，则cd棒将向右运动，因为通电导体运动的方向和磁场方向有关。
故答案为：电动机；右。
闭合电路的部分导体在磁场中做切割磁感线运动，导体中会产生感应电流，这种现象叫电磁感应现象，发电机就是利用该原理来工作的。
通电导体在磁场中会受到力的作用，电动机就是利用该原理来工作的。
通电导体的运动方向与电流的方向和磁场的方向有关。
本题考查了电磁感应现象和通电导体在磁场中受到力的作用，关键是知道电动机和发电机的基本原理。
16.【答案】解：滑动变阻器接入电路采用一上一下接法，图中下接线柱已有，故只要接一个上接线柱；已知小磁针静止时右端的磁极为S极，则左端是N极，根据磁极间的相互作用可知，螺线管的右端是S极，左端是N极，电路从右侧往上流入螺线管，由此完成螺线管的绕线。
如图所示：
[image: ] 
【解析】滑动变阻器遵循一上一下接线原则；分析图中电流方向及磁极间的相互作用，根据安培定则即可判断磁极，据此完成作图。
本题考查了滑动变阻器的接法和磁极判断，属于基础题。
17.【答案】相等  42 错误  A A 
【解析】解：根据比较吸热能力的方法，要控制不同物质的质量相同，除以上条件外，还要求两种液体的质量相等；
加热到时，液体B的温度如图乙所示，温度计分度值为，此时温度计示数是；
加热相同的时间，根据转换法，吸热相同，该观点是错误的；
根据如图丙可知，加热相同时间，吸热相同，A升温慢，根据比较吸热能力的方法，A液体的比热容更大；
根据，质量相同的A和B降低相同的温度，A放热多，故寒假中，如果想自制暖手袋，应选液体A作为供暖物质，其效果更佳。
故答案为：质量；；错误；；A。
我们使用相同的酒精灯通过加热时间的长短来比较吸热多少，这种方法叫转换法；比较物质吸热能力的2种方法：使相同质量的不同物质升高相同的温度，比较吸收的热量即比较加热时间，吸收热量多的吸热能力强；或使相同质量的不同物质吸收相同的热量即加热相同的时间，比较温度的变化，温度变化小的吸热能力强；
根据温度计分度值读数；
根据转换法回答；
根据如图丙可知，结合比较吸热能力的方法确定哪种液体的比热容更大；根据分析。
本题比较不同物质的吸热能力，考查控制变量法、转换法的应用和比较吸热能力的方法和的运用，为热学中的重要实验。
18.【答案】B 94 液化  前  b 石棉网的温度高于水的温度，水能继续吸热 
【解析】解：在实验中需要用酒精灯的外焰加热，所以先调整铁架B处的高度，最后调整铁架A处的高度，以保证温度计的位置合适；
由丙图中温度计的分度值是，液面在以上，故读数为；温度计玻璃外壳上有水雾是水蒸气变成的小水珠，故属于水蒸气发生液化形成；
由图丁可知，气泡在上升过程中体积逐渐减小，所以是沸腾前的现象；
水的沸点跟气压有关，气压越低，沸点越低；图甲中烧杯未加盖，水面上方气压比图乙烧杯水面上方气压小，水的沸点较低，对应图戊中的b图像，故选b；
沸腾后移开酒精灯，发现烧杯内的水没有立即停止沸腾，可能的原因是石棉网的温度高于水的温度，水能继续吸热；
故答案为：；；液化；前；；石棉网的温度高于水的温度，水能继续吸热。
在安装实验仪器时，应该从下到上的顺序，这样便于安装调整；
先认清温度计分度值，再读示数；物质由气态变为液态叫液化；
水沸腾时和沸腾前的现象区别：液体沸腾前吸收热量，温度不断升高，气泡上升时不断变小；液体沸腾时吸收热量，温度保持不变，气泡上升时不断增大；
水沸腾时的温度是沸点，水在沸腾过程中温度保持不变；1标准大气压下，水的沸点为，气压越低，沸点越低；
在停止加热后，石棉网的温度高于水的温度。
本题考查了液体沸腾实验的做法和实验现象的分析、温度计的读数等知识，属于基础题。
19.【答案】解：的氢燃料完全燃烧放出的热量：；
由题意可知水吸收的热量：，
由得，水升高的温度：；
公交车行驶做的有用功：；
这氢能源公交车的效率：。
答：质量为的氢燃料完全燃烧放出的热量是；
若这些热量全部被质量为500kg、温度为的水吸收，水升高的温度是；
该氢能源公交车的效率是。 
【解析】根据求出这些燃料完全燃烧放出的热量；
由题知，水吸收的热量，利用求水升高的温度；
利用求公交车行驶做的有用功，利用求这氢能源公交车的效率。
本题考查学生对燃料完全燃烧放出热量公式、功率公式的掌握和运用等，此类型的题目需要根据实际情况具体分析。
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